

广州今年计划批准预售商品房5.4万套

中心5区占比36%,外围4区占比48%

新快报讯 记者王彤报道 3月31日,广州市住建局在官网挂出了《广州市2025年住房发展年度计划》(以下简称“计划”)。今年,全市计划批准预售商品住房建筑面积565万平方米,房源约5.4万套。

计划筹建保障性租赁住房10万套(间)

商品房方面,今年全市计划批准预售商品住房建筑面积565万平方米,房源约5.4万套,其中,中心5区、外围4区和增从2区计划批准预售商品住房占比分别为36%、48%、16%。计划指出,要建立“人、房、地、钱”要素联动机制,结合房地产市场情况,计划供应商品住宅用地515.50公顷。

保障房方面,计划筹建公共租赁住房0.8万套,户型以不超过60平方米的两房为主,供应公共租赁住房0.34万套,发放租赁补贴1.9万户(新增发放租赁补贴0.36万户),保障公共租赁住房

轮候家庭的平均轮候时间不超过3年。计划筹建保障性租赁住房10万套(间),户型以不超过70平方米的小户型为主。计划筹建配售型保障性住房0.15万套,供应配售型保障性住房0.28万套,户型以90平方米以下的两房、三房为主。保障房供应坚持“以需定供”,计划供应保障性住房用地11.85公顷,项目应选址在公共交通便利,配套设施较为齐全的区位。

推进购买存量商品房用作安置房、保障房

计划指出,为持续促进房地产市场止跌回稳,广州将落实各项存量政策、增量政策,打好“四个取消、四个降低、两个增加”政策“组合拳”,精准支持居民刚性和改善性住房需求。推进购买存量商品房用作安置房、保障房,推动配建车位车库与商品房同步销售,深入开展“好房节”“以旧换新”等活动,支持各区因地制宜出台促销、去库存措施。扎实做好市

场监测和政策评估工作,推进各项房地产长效措施落地见效,加强部门联动,积极配合落实系列稳增长政策,促进房地产市场平稳健康发展。

此外,持续完善房地产融资协调机制,加大“白名单”项目贷款投放力度,推进合规项目“应进尽进”、已审贷款“应贷尽贷”、资金拨付“能早尽早”,满足房地产项目合理融资需求,支持项目建设交付。改革房地产融资模式,以项目为单位合理配置金融资源,引导房地产企业逐步形成适度杠杆比例、合理负债水平和正常周转速度的发展机制。

探索给予灵活就业人员和高校毕业生缴存补贴

计划指出,推动住房公积金扩面增效。研究扩大首付提取政策适用范围至配售型保障性住房等,持续在商品房和保障性住房贷款上双向发力。探索研究给予灵活就业人员和高校毕业生缴存补贴,助力广州市增强对人才的吸引力。

加力实施城中村改造和城市更新。完善城市更新政策和工作机制,罗冲围等四大片区取得突破性进展,加快推进11个示范项目建设。积极谋划在城中村改造项目中落实货币化安置政策,加快制定使用城中村改造专项借款购买存量商品房作为安置房的工作方案和工作指引,打通实施路径。

承前启后推进老旧小区及危旧房改造。新开工改造老旧小区156个,重点推进珠江两岸5公里范围内老旧小区改造,如期完成“十四五”老旧小区改造任务,创建一批成片连片示范项目。

此外,计划还指出,要积极探索房屋安全保险制度,加强和改进物业管理,平稳有序供应住房用地等。支持通过商品住宅用地公开出让配建等多渠道筹集保障性住房。积极谋划使用专项债券收回收购存量闲置土地,减少市场存量土地规模、改善土地供求关系、增强房企资金流动性、促进房地产市场止跌回稳。

广州城中村改造:建设保障房比例不低于10%

新快报讯 记者王彤报道 3月31日,《广州市住房和城乡建设局 广州市规划和自然资源局关于城中村改造项目规划建设保障性住房的意见》(以下简称“意见”)在广州市住建局官网挂出。

明确规划节余优先用于保障性住房

意见是对2022年《广州市住房和城乡建设局 广州市规划和自然资源局关于城市更新项目配置政策性住房和中小户型租赁住房的意见》的修订。修订后共9条,包括城中村改造项目规划建设保障性住房和配置保障性租赁住房规则、方式、措施、监督管理等。

根据意见,保障性住房包括公共租赁住房、保障性租赁住房、配售型保障性住房三类,人才公寓作为保障性租赁住房子类。

意见主要修订了哪些内容?记者梳理发现,意见明确拆城中村改造地块,除安置房外的住宅规划建筑面积应当按照不低10%的比例建设保障性住房,其中的5%为确保建设量,另外的5%为统筹建设量。此外,明确规划建设方式为单独选址

集中新建或者商品住房配建。明确规划节余优先用于保障性住房。明确保障性住房建设量区域统筹规则及审批要求。

村民自住住房、租赁住房不宜自行散租

配置保障性租赁住房方式方面,意见明确,复建安置区用于集中建设租赁住房的建筑面积不低于村民、村集体住宅建筑面积的20%(因采取“依法征收、净地出让”新改造模式,复建安置区住宅总量有所减少,将既往政策规定的25%调整为20%)。

此外,引导鼓励将个人产权和集体产权的租赁住房整体市场化运营(经认定为保障性租赁住房后,可以计入本项目保障性住房统筹建设量),同时消除产权人依法进行住房抵押、转让、收回住房自住疑虑。

意见指出,村民自住住房、租赁住房不宜自行散租。租赁住房宜由村经济组织、村选聘专业化住房租赁机构或者以住房投资人组建租赁企业,进行高标准、规范化经营,并按《财政部 税务总局 住房城乡建设部关于完善住房

租赁有关税收政策的公告》(2021年第24号)等支持政策享受减按1.5%计算缴纳增值税的优惠。村民按委托约定收取规模化经营的租赁住房租金,由受托机构负责租赁经营和管理责任义务。

宿舍型租赁住房应加大储物空间

租赁住房参照《住房和城乡建设部办公厅关于集中式租赁住房建设适用标准的通知》建设并配套生活服务设施。宿舍型租赁住房建筑内公共区域应增加公用厨房、文体活动、商务、网络宽带、日用品零售、快递收取等服务空间;房间内应加大储物空间,增加用餐、会客、晾衣空间,应设置信息网络接入点;可设置卫生间、洗浴间和起居室。

住宅型租赁住房按《城市居住区规划设计标准》和《完整居住社区建设标准(试行)》建设配套设施,当项目规模未达到标准规定应配建配套设施的最小规模时,宜与相邻居住区共享教育、社区卫生服务站等公共服务设施。租赁住房应设置机动车停车位,并预留电动汽车、电动自行车充电设施空间。

广州法律科技产业高质量发展供需对接会举办

广州市仲裁委员会 建成全球首个 全流程智能仲裁系统

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗司宣报道 3月31日,“科技赋能 法智同行”广州法律科技产业高质量发展供需对接会在广州(国际)科技成果转化天河基地举办。作为全国首个聚焦法律科技产业高质量发展的供需对接会,本次会议是广州市委依法治市办、广州市司法局对法治广州数字化和数字广州法治化有机结合的主动探索,也是促进粤港澳大湾区多地法律科技生态链对话交流的盛事。

会议聚焦广州“12218”现代化产业体系,围绕粤港澳大湾区法治建设与科技创新深度融合展开,设有9个主旨演讲、2项重要仪式活动、1场愿景畅谈等环节,同时还举办了一场法律科技产品展览会,通过搭建法律科技产业供需对接平台,推动法律服务业与大数据、人工智能、云计算等新一代信息技术深度融合,加速科技创新成果在法律服务、司法实践等领域的转化应用。

会场之外特设法律科技产品主题展区。在技术层面,腾讯、科大讯飞等知名企“AI+法律”解决方案亮相,展示智能文书生成、大数据分析等创新成果。在运用层面,广州市司法局基于“专用云+云专线”本地化部署DeepSeek大模型,建成广州首个司法领域自主可控的DeepSeek大模型基座;广州市仲裁委员会建成全球首个全流程智能仲裁系统,发布首个AI仲裁秘书“仲小雯”;广州市律师协会打造全国律师行业内首款智慧平台“律兴”系统,集成26个智能子系统,提供59项线上服务,实现“让数据多跑路,让律师少跑腿”。

■荔枝湾
民俗文化
巡游。

三月三民俗文化活动好戏连台 荔湾看巡游 沙湾睇飘色

新快报讯 记者谢源源 毕志毅 通讯员荔宣 番宣报道 3月31日(农历三月初三),第十五届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“三月三·荔枝湾”——上巳春归 北帝诞 长桌宴在荔湾区荔枝湾景区拉开帷幕。同日,“文化赋能百千万·沙湾飘色展风采”——2025年沙湾飘色巡游活动在沙湾古镇举行。

在热闹的启动仪式过后,今年“三月三·荔枝湾”活动的重头戏民俗文化巡游正式开启,15个巡游方阵逐一亮相。今年的巡游方阵更加多元化,除了有代表广州、荔湾文化符号泮塘龙狮队等,又特邀深圳、中山等大湾区城市民俗文化展示,还结合今年第十五届全运会主题,打造全运方阵。

当天,在沙湾古镇同样是人声鼎沸。巡游队伍共有21板飘色,《独占鳌头》《哪吒伏魔》《古镇琴音》《赛龙夺锦》……沙湾东村、南村、西村、北村以及沙湾飘色协会的飘色队精心筹备,每板飘色皆以精美造型、巧妙构思吸引众人目光,小色仔们身着华服,在高高的飘色上或俏皮灵动,或端庄大气,将传统文化展现得淋漓尽致。

